PROIECT DIDACTIC
Propunător: prof. Diana Cornea
Data: 14 mai 2007
Unitatea de învăţământ: Şc. 08 „D. Cantemir” - Oradea
Clasa: a V-a B
Disciplina: Religie ortodoxă
Subiectul lecţiei: Să vorbim şi altora despre Hristos
Tipul lecţiei: consolidare şi sistematizare

Scopul lecţiei: formarea şi consolidarea unor deprinderi de comportament moral - religios

Obiective operaţionale:
La sfârşitul lecţiei, toţi elevii vor fi capabili:

01  - să numească locurile în care îl pot vesti pe Hristos;

02 - să enumere virtuţile necesare unui bun misionar;

03 - să prezinte modalităţi de vorbire despre Dumnezeu în diverse împrejurări;

04 - să enumere obstacole ce pot sta în calea vestirii Cuvântului lui Dumnezeu;

05 - să explice importanţa mărturisirii lui Hristos.

Obiective formativ-educative:

06 – să-şi formeze deprinderea de-al mărturisi pe Hristos în orice situaţii, fără nicio reţinere;
Strategia didactică
1. Metode şi procedee: exerciţiul, conversaţia, explicaţia, lectura, jocul didactic.

2. Mijloace de învăţământ: fişe de lucru, Biblia, marker, flip-chart (sau tabla).

3. Forme de organizare a activităţii elevilor: activitate frontală şi activitate pe grupe.

Resurse bibliografice: 
1.*** Biblia sau Sfânta Scriptură, Editura Institutului Biblic şi de Misiune al Bisericii Ortodoxe Române, Bucureşti, 1982.

2. Călugăr, Dumitru, Hristos în şcoală (II), Editura Ep. Romanului şi Huşilor, 1990.

3. Cucoş, Constantin, Educaţia religioasă, Editura „Polirom", laşi, 1999.

4. Cucoş, Constantin (coordonator), Psihopedagogie pentru examene de definitivare şi grade didactice, Editura „Polirom", Iaşi, 1998.

5.  Măndiţă, Protos. Nicodim, Dumnezeu Atotcreatorul, Editura „Agapis", 2000.

6.  Muha, Camelia, Caiet de religie creştin-ortodox pentru clasa a V-a, Editura „Sf. Mina", laşi, 2001.

7. Şebu, Pr. Prof. Univ. Dr. Sebastian, Opriş, Dorin, Opriş, Monica, Metodica predării religiei. Editura „Reîntregirea", Alba lulia, 2000.

DEMERSUL DIDACTIC

	Nr. crt.
	Etapele Lecţiei
	Ob. op.
	Timp (min.)
	Conţinutul instructiv - educativ
	Metode
şi procedee
	Mijloace
de
învăţământ
	Forme de organizare
	Evaluare

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	1.
	Momentul organizatoric
	
	2'
	- prof. salută elevii, rosteşte rugăciunea cu ei  (Troparul Învierii);

- notează absenţele şi realizează managementul clasei pentru începerea activităţii didactice care urmează să se desfăşoare;

- elevii răspund la salut, spun rugăciunea şi se pregătesc pentru începerea activităţii didactice;


	exerciţiul
	
	Activitate frontală
	

	2.
	Pregătirea elevilor pentru
receptarea noilor
cunoştinţe
	
	3'
	Adresez elevilor următoarele întrebări:

„ - De la cine avem noi învăţătura de credinţă creştină ?"
          „ - ...de la Mântuitorul lisus Hristos."

„ -   Cine   a   răspuns   cuvântului   lui   Dumnezeu,   după înălţarea lui Hristos la cer ?"
          „ - ...Sfinţii Apostoli"

„ - Astăzi cine vesteşte voia lui Dumnezeu ?"
          „ - ... cei din ierarhia bisericească, profesorul de Religie ..."

„ - Dar voi, puteţi vorbi oamenilor despre Hristos?"
          „ - … da"

	conversaţia
	
	Activitate frontală
	

	3.
	Anunţarea
titlului şi a
obiectivelor
lecţiei
	
	2'
	Astăzi vom vorbi despre Să vorvim şi altora despre Hristos. Vom afla care sunt locurile unde putem să-l vestim, vom enumera virtuţile (calităţile) unui bun misionar, vom afla cum putem vorbi despre Dumnezeu şi, totdată ce obstacole întâmpinăm în astfel de momente. 
     - Elevii notează data şi titlul în caiete şi ascultă explicaţiile profesorului.


	explicaţia
	
	Activitate frontală
	

	4.
	Recapitu​larea şi sistema​tizarea cunoştinţelor

	01

02

03

04

05
	40'

	Voi adresa elevilor următoarele întrebări:

„ - Unde au vestit Sfinţii Apostoli cuvântul lui Dumnezeu?"
          „ -... în toată lumea."

„ - Voi unde puteţi face misiune ?"
          „ - ... în orice loc: la şcoală, pe stradă, în familie, într-un spital, într-un azil, în blocul în care locuim..."

„ -   Cum   au    propovăduit   Sfinţii   Apostoli   învăţătura creştină?"
           „ - ...prin cuvânt, prin faptă, prin Botez, prin hirotonie."

„ - Al cui exemplu urmau eu ?"
           „ -... al Mântuitorului nostru Iisus Hristos, modelul suprem de trăire duhovnicească şi dragoste." 
„- Ce virtuţi (calităţi ) trebuie să aibă un bun vestitor al Cuvântului lui Dumnezeu?"
        „ - ...credinţă, nădejde, dragoste, curaj, înţelepciune ..."

„ - Numiţi o modalitate de vestire a învăţăturii creştine!"
         „ - ...cuvântul"

„ - Ce reprezintă cuvântul pentru noi oamenii ?"
         „ - ...un dar, un talent de la Dumnezeu, prin care putem comunica, prin care îl putem lăuda pe Dumnezeu."

Precizare:
Dar tot prin  cuvânt,   unii  oameni îl  batjocoresc,  îl necinstesc pe Dumnezeu. De aceea, vom da socoteală în faţa lui Hristos pentru fiecare cuvânt rostit. 
Apoi, voi citi poezia 0, om!  (*). de la Sfântul Iacob Hozevitul.
        Elevii ascultă atenţi.

„ - În afară de cuvânt, mai putem să-L mărturisim pe Hristos şi altfel? "
         Elevii dau diverse exemple.

„ - Ce datorie avem faţă de Dumnezeu?" 
         „ - Să înmulţim talanţii primiţi, ajutându-i pe cei din jur!"
Deci, vedem că toată învăţătura teoretică o putem pune în practică, transformând cuvântul în faptă. Şi Sfinţii Părinţi îndeamnă pe oameni să pună accentul mai mult pe faptă decât pe cuvânt spunând: „Taci tu, să vorbească faptele tale!", adică exemplul personal.”
Apoi, voi cere elevilor să completeze fişele de lucru, prezentându-le sarcinile pe care le au de îndeplinit.
           - Elevii  ascultă  indicaţiile  profesorului, apoi încep să lucreze.
Voi împărţi elevii în 7 grupe a câte patru. Fiecare grupă va avea de descris misiunea:

- grupa I: în familie;

- grupa II: în blocul (casa) în care locuim ;

- grupa III: într-un spital;

- grupa IV: într-un azil de bătrâni;

- grupa V: într-un orfelinat;

- grupa VI în şcoală;

- grupa VII: în mijloacele de transport şi pe stradă. 
Fiecare echipă îşi alege un lider şi un secretar („scriitor"). După  10  minute,  liderii  echipelor prezintă  rezolvarea sarcinilor. 
       - Liderul  prezintă  rezultatul  lucrului în echipă.

Observaţie:
Răspunsurile sunt centralizate de profesor în tabelul de pe flip - chart (sau pe tablă).
După care voi adresa elevilor următoarele întrebări:

„ - Cunoaşteţi şi alţi mărturisitori ai credinţei în afară de Sfinţii Apostoli ?"
         „ - toţi sfinţii: Mucenici, Cuvioşi ..."  
„ - Ce promite Hristos tuturor celor care îl vor mărturisi ?"
         „ - un loc în împărăţia Cerurilor."
Voi cere elevilor să deschidă Sfânta Scriptură la Matei 10, 32; Ioan 10, 9; Ioan 11, 25, pentru a citi aceste versete, în care este prezentată răsplata primită pentru misiunea creştină.
         - Elevii citesc:

              1. „Oricine va mărturisi despre Mine înaintea oamenilor, mărturisi-voi şi Eu pentru el înaintea Tatălui Meu care este în ceruri" (Matei 10, 32)

              2. „Eu sunt uşa ; de va intra cineva prin Mine, se va mântui" (Ioan 10, 9)

              3. „ Eu sunt învierea şi Viaţa; cel ce crede în Mine, chiar dacă va muri va trăi" (Ioan 11,25)

„ -  De ce este  important să-l vestim oamenilor pe Hristos?"
           „ - Pentru a ne mântui şi pentru a-i ajuta şi pe alţii să se mântuiască."

Voi citi lectura În împărăţia cerurilor nu se intră singur.
         - Elevii ascultă cu atenţie.
„ - Ce le-a promis Hristos Sf. Apostoli când i-a chemat la propovăduire ? Explicaţi."
         „ ... că îi va face „pescari de oameni ..."

„ - Voi aţi reuşit să „pescuiţi" vreun om pentru a-l duce în corabia mântuirii ?"
          „ ............. „
„ - Ce facem noi astăzi prin misiunea noastră?"
          „ - continuăm activitatea Sfinţilor Apostoli, suntem nişte mici misionari."
Concluzie: - o voi nota pe tablă

A vorbi altora despre Hristos înseamnă a face Cuvântul să rodească - direct, prin rostirea învăţăturilor Sale şi indirect, prin fapte, prin exemplul personal.

„Aşa să lumineze lumina voastră înaintea oamenilor, aşa încât, văzând ei faptele voastre cele bune să slăvească pe Tatăl vostru Cel din ceruri". (Matei 5,16)
        - Elevii notează concluzia în caiete.

	Conver-saţia

Lectura

Conver-saţia

Jocul didactic

Conversa-ţia

Lectura

Lectura

conversaţia
	Fişe de lucru

Marker

Flip-chart

Sfânta Scriptură
	Activitate frontală

Activitate frontală

Activitate frontală

Activitate pe grupe

Activitate frontală

Activitate frontală

Activitate frontală

Activitate frontală
	Aprecieri verbale

Aprecieri verbale



	5.
	Aprecierea
activităţii
elevilor

	
	1'
	Se fac aprecieri generale şi individuale, privind atât pregătirea elevilor pentru lecţie, cât şi implicarea lor în predarea noilor cunoştinţe. Se notează elevii care au participat la lecţie.
- elevii ascultă aprecierile făcute de pro​fesor.

	explicaţia
	
	Activitate frontală
	

	6.
	Precizarea şi explicarea temei pentru acasă

	
	2'
	Anunţ, explic şi scriu pe tablă tema pentru acasă:

„ - Cum   aţi   vorbit  oamenilor  despre   Hristos  în   ultima săptămână?"
       - Elevii notează pe caiete tema.  
	explicaţia
	
	Activitate frontală
	

	7.
	Încheierea lecţiei
	
	1'
	Profesorul rosteşte rugăciunea împreună cu elevii, salută şi iese din sală;

          - elevii rostesc rugăciunea şi răspund la salut;


	exerciţiul
	
	Activitate frontală
	


Data ............

OGLINDA TABLEI (CAIETULUI)
Să vorbim şi altora despre Hristos

· A vorbi altora despre Hristos, înseamnă a face Cuvântul să rodească - direct, prin rostirea învăţăturilor Sale şi indirect, prin exemplul personal. 
· „Aşa să lumineze lumina voastră înaintea oamenilor, aşa-încât, văzând ei faptele voastre cel bune să slăvească Tatăl vostru Cel din ceruri" (Matei 5,16)
În împărăţia Cerurilor nu se intră singur (***)

Se zice că un tânăr urcase o scară lungă de la pământ la cer şi când a ajuns acolo, a bătut la uşa Raiului.

- Cine e acolo ? a întrebat o voce dulce de dincolo.

-  Eu, răspunse tânărul cu voce tare, încrezător în sine şi în performanţa sa.                         .

- Cu cine eşti ? l-a întrebat din nou vocea dinăuntru.

- Cu nimeni. Sunt singur. Deschideţi-mi, vă rog.

-  Îmi pare foarte rău, răspunse îngerul care păzea uşa, căci el era interlocutorul dinăuntru. Nu-ţi pot deschide, pentru că avem poruncă să nu deschidem celor care vin aici singuri, fără să aducă pe cineva cu ei, căruia să-i fi salvat sufletul.

Şi tânărul a coborât din nou pe pământ. Acum ştia ce are de făcut.

(Istorioare duhovniceşti pentru copii, Editura Biserica Ortodoxă Alexandria, 2002, p. 20)
Tabelul de pe flip-chart 
SĂ VORBIM Şl ALTORA DESPRE HRISTOS
	PREGĂTIREA PENTRU MISIUNE

	MODALITĂŢI DE TRANSMITERE A ÎNVĂŢĂTURII CREŞTINE

	DIFICULTĂŢI ÎNTÂMPINATE

	- rugăciune;
- lecturi individuale;
- prezenţa la Sfintele Slujbe ale Bisericii etc.

	PRIN CUVÂNT
- sfaturi şi citate din Sfânta Scriptură;
-  colinde şi cântece religioase;

- exemple din vieţile Sfinţilor;

- rugăciuni pentru semenii noştri;

- îndemnarea celor pătimaşi sa părăsească păcatele, spovedindu-se;

- povestirea unor minuni petrecute în zilele noastre. 
PRIN FAPTE
- răsplătirea răului cu bine;

- împărţirea de iconiţe;

- aducerea crenguţelor (de salcie, de tei) sfinţite celor bolnavi;

-  strângerea de fonduri pentru construcţia unor biserici, pentru bătrâni, pentru orfani etc.

	- indiferenţa, nepăsarea;
- alte credinţe;
- cuvinte vulgare etc.



	O, OM 

                                                de Sfântul loan Iacob Hozevitul



	O, om ! Ce mari răspunderi ai

De tot ce faci pe lume;

De tot ce spui prin scris şi grai.

De pilda ce la alţii dai,

Căci ea mereu spre iad sau rai,

Pe mulţi o să-i îndrume.
Ce grijă trebuie să pui

In a ta viaţă toată,

Căci gândul care-l scrii sau spui,

S-a dus, în veci nu-l mai aduni

Şi vei culege roadă lui,

Ori viu, ori mort, odată.

Ai spus o vorbă, vorba ta, 
Mergând din gurâ-n gură, 
Va-nveseli sau va-ntrista, 
Va curaţi sau va-ntina, 
Rodind sămânţa pusă-n ea
 De dragoste sau ură.


	Scrii un cuvânt, cuvântul scris, 
E leac sau e otravă; 
Tu vei muri, dar tot ce-ai scris, 
Rămâne-n urmă, drum deschis 
Spre învăţare sau abis, 
Spre-ocară sau spre ură.

Ai scris un cântec, versul tău 
Rămâne după tine; 
Îndemn spre bine sau spre rău. 
Spre curăţire sau desfrâu, 
Lăsând în inimi rodul său 
De har sau de ruşine.

Arăţi o cale, calea ta 
În urma ta nu piere; 
E calea bună sau e rea, 
Va prăbuşi sau va-nălţa, 
Vor merge suflete pe ea 
La pace sau durere.


	Trăieşti o viaţă, viaţa ta 
E una, numai una; 
Oricum ţi-ar fi, tot nu uita 
Cum ţi-o trăieşti vei câştiga 
Ori bucurii pe veci prin ea, 
Ori plâns pe totdeauna !

O, om ! Ce mari răspunderi ai 
Tu vei pleca din lume; 
Dar ce-ai spus prin scris sau grai 
Sau laşi prin pilda care-o dai, 
Pe mulţi, pe mulţi spre iad sau rai, 
Mereu o să-i îndrume!

Deci nu uita ! Fii credincios !

Cu grijă şi cu teamă

Să laşi în inimi, luminos

Un semn, un gând, un drum frumos,

Căci pentru toate ne-ndoios,

Odată vei da seamă.
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